УДК 347.96(4/9)

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ПРАВОСУДИЮ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Е.П. КУЛАБУХОВА

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. Е.Н. ЯРМОЦ)

Исследуется проблема реализации доступа к правосудию лиц с инвалидностью. Рассматриваются гарантии обеспечения права на доступ к правосудию людей с ограниченными возможностями, применяемые в современных государствах.

Право на доступ к правосудию является необходимым атрибутом современного общества. Сегодня доступ к правосудию необходимо рассматривать в качестве одного из принципов судебной власти, то есть одного из ее основных, исходных положений. Однако не все граждане и не при любых обстоятельствах имеют реальную возможность защищать свои права в суде, возможность обращения в суд [1]. Проблемы могут возникать в связи, в прямом смысле, ограниченными возможностями, а конкретно – инвалидностью.

Сегодня более 1 миллиарда человек, что соответствует 15 процентам населения мира, имеют ту или иную форму инвалидности. По всему миру такие люди часто имеют более низкие образовательные достижения, более высокий уровень бедности, меньше экономических возможностей, и меньше себя проявляют в других сферах жизни, чем люди без инвалидности. Это, по большому счёту, связано с тем, что инвалиды сталкиваются с барьерами, препятствующими их доступу к услугам, которые для многих из нас являются привычными, в том числе к правосудию [2].

Для преодоления барьеров в различных документах предусмотрен ряд мер, которые содействуют включению людей с инвалидностью в различные сферы жизни, в частности способствуют гражданам беспрепятственно участвовать в судебном процессе или получать необходимую информацию о судебной деятельности. Данные меры можно назвать гарантиями реализации права на доступ к правосудию лиц с инвалидностью и разделить их на 3 группы: физиологические (фактические), процессуальные и институциональные.

К фактическим гарантиям относятся те, что связаны с физиологическими особенностями людей с инвалидностью. Сюда относится обеспечение доступности здания судов для населения с инвалидностью, например, возможность использовать инвалидную коляску в помещениях суда, установка подъездной рампы и лифтов для инвалидов, места для парковки инвалидов возле зданий суда (Великобритания). Для обеспечения беспрепятственного доступа в здание используются автоматические открыватели дверей, так как люди на инвалидных колясках и другие маломобильные группы граждан сталкиваются с серьезными трудностями при открывании дверей, особенно при входе в помещение, в котором двери открываются наружу. Все потенциально опасные препятствия на пути людей с нарушениями зрения должны быть обозначены специальными желтыми полосами или кругами. Желтый цвет хорошо заметен, а для людей, имеющих высокую степень потери зрения, это последний из цветов спектра, который остается различимым.

Информация о судах, в том числе на сайтах, предоставляется в альтернативных форматах доступных для слабовидящих, слабослышащих, например, путем использования шрифта Брайля - рельефноточечного шрифта для письма и чтения слепых, который даёт возможность читать текст с помощью кончиков пальцев. Так, здания судов должны быть оснащены вывесками, напечатанными шрифтом Брайля, где содержится информация о графике работы и часах приема в суде.

Вообще, предоставление информации возможно большим числом способов, так как это одна из самых важных услуг. Кроме размещения информации на стендах, портале в сети Интернет, информирования по телефону внедряют иные способы информирования, такие как, например, размещение в помещениях оказания услуг телевизоров с телетекстом, предоставление по запросу инвалидов планшетных компьютеров со специальным программным обеспечением для слабовидящих или невидящих пользователей, тифлосредств. Для передачи информации о пути и направлении движения слабовидящим и незрячим людям может использоваться тактильная плитка. Она обеспечивает возможность передвижения в нужном направлении самостоятельно, без сопровождающего лица, как внутри здания, так и на улице. Специальные объемные тактильные плитки и другие варианты напольных тактильных покрытий формируют рисунок, позволяющий незрячим людям получать информацию о безопасном пути движения и о наличии препятствий (пороги, ступени, лестницы, столбы или колонны, двери) на пути [3]. Для лиц с нарушениями слуха практикуется установление во всех залах судебных заседаний системы слуховых аппаратов (Канада, Австралия) [4]. Некоторые суды Австралии используют Национальную ретрансляци-

онную службу (National Relay Service), чтобы позволить лицам с нарушением слуха или речи связаться с судами по телефону [5].

К процессуальным относятся гарантии, которые обеспечивают возможность участия людей с ограниченными возможностями в судебном процессе. Есть ряд услуг, которые помогают людям с инвалидностью давать показания. Например, коммуникационная помощь, включающая предоставление квалифицированного специалиста толкования языка жестов. Человек с проблемами со слухом может потребовать услуги квалифицированного переводчика языка жестов, чтобы участвовать в судебном заседании. Кроме переводчика языка жестов людям с инвалидностью, которые умеют читать по губам может оказать помощь липспикер (lipspeaker) - человек, который передает сказанное, повторяя слова губами, не используя голос. Они в точности повторяют слова и не добавляют свои комментарии (Великобритания) [6].

Также люди с ограниченными возможностями могут записать видео заранее, что позволит им таким образом присутствовать во время судебного процесса. (Канада, Великобритания) [7]. У людей с инвалидностью часто возникает психологический барьер, который мешает им чувствовать себя спокойно в зале суда, из-за чего им трудно давать показания, поэтому видео, записанное заранее в более комфортной обстановке, или присутствие по видеоконференц-связи облегчит эту задачу. Также, чтобы уменьшить тревогу и стресс человека с инвалидностью при даче показаний обеспечивают присутствие представителя. С этой же целью прокурор может спросить некоторые «разогревающие» вопросы, чтобы помочь расслабиться, прежде чем переходить к допросу (Великобритания) [8]. В дополнение, возможно проведение дополнительных перерывов в судебных разбирательствах при необходимости.

К этой группе гарантий относится и подготовка сотрудников судебных органов, должностных лиц и юристов для оказания помощи лицам с различными нарушениями.

Другая группа гарантий – институциональные. Существуют некоторые институты, которые содействуют реализации прав людей с инвалидностью на доступ к правосудию. Немаловажную роль в содействии играет гражданское общество. В зарубежных странах создаются различные организации, центры по оказанию помощи людям с ограниченными возможностями. Так, юридическая помощь для инвалидов в Канаде доступна через Совет канадцев с инвалидностью (Council of Canadians with Disabilities). Это национальная правозащитная организация, которая содействует реализации Конвенции о правах инвалидов, реформам законодательства, оказывают поддержку и помощь лицам с инвалидностью во многих сферах. В Великобритании действует Служба по правам инвалидов (Disability Law Service) – уникальная национальная благотворительная организация, предоставляющая информацию, бесплатные консультации и представительство для инвалидов. На их веб-сайте (www.dls.org.uk) в данный момент собираются пожертвования как раз для обеспечения доступа к правосудию для лиц с ограниченными возможностями. В Австралии – Австралийский центр по вопросам прав инвалидов (Australian Centre for disability law) и др.

Важно и то, что в зарубежных странах налажена обратная связь населения с представителями государственных органов. Лица с инвалидностью могут сами обратиться за помощью или сообщить, когда у них возникают трудности. Участникам судебного процесса предоставляется возможность информировать суды о любых нарушениях, влияющих на способность людей с ограниченными возможностями участвовать в судебном заседании. Сайты Верховных судов Великобритании, Канады и других государств приветствует отзывы о том, как они могут улучшить доступность и удобство использования сайта (Канала).

По многим причинам ряд государств не обеспечивают на должном уровне доступ к правосудию для людей с инвалидностью, хотя существует множество способов совершенствования реализации данного права. В итоге дискриминационное отношение общества, невозможность интеграции таких людей в общество, исключает их из нормальных человеческих взаимоотношений. Результатами подобного отношения становится их преднамеренная осознанная самоизоляция от общества.

Доступ к правосудию — это субъективное право человека на обращение в суд, но также обязанность государства юридически обеспечить возможность использования права на судебную защиту в реальном процессе, то есть правоприменитель должен содействовать реализации права на беспрепятственное обращение в суд. Доступ к правосудию реализуется посредством институциональных и процессуальных и фактических гарантий, обеспечивающих право потенциальных участников процесса получить справедливое правосудие. Необходимо выявлять и совершенствовать систему, предоставлять перечисленные гарантии, повышать доверие людей с ограниченными возможностями к правосудию и идти к истинно «безбарьерной» среде.

ЛИТЕРАТУРА

1. Пластинина, Е. В. Правовые аспекты понятия «доступ к правосудию» / Е. В. Пластинина // Марийский юридический вестник. -2013. -№ 10. - C. 182-186.

ПОЛОЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

- 2. World Health Organization / World report on disability / [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.who.int/disabilities/world_report/2011/en/. Дата доступа: 28.03.2018
- 3. Методическое пособие для обучения (инструктирования) сотрудников учреждений МСЭ и других организаций по вопросам обеспечения доступности для инвалидов услуг и объектов, на которых они предоставляются, оказания при этом необходимой помощи / Р.Н. Жаворонков, Н.В. Путило, О.Н. Владимирова и др.; Министерство труда и социальной защиты населения Российской Федерации. В 2-х ч.- М., 2015. 555 с.
- 4. Council of Canadians with Disabilities/ [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.ccdonline.ca/en/international/un/canada/crpd-first-report#sec-government. Дата доступа: 28.03.2018.
- 5. Осуществление Конвенции о правах инвалидов: первоначальные доклады, представленные государствами-участниками в соответствии со статьей 35 Конвенции: Австралия/ [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.refworld.org/docid/5141cf592.html. Дата доступа: 29.03.2018.
- 6. GOV.UK / Get an interpreter at a court or tribunal / [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.gov.uk/get-interpreter-at-court-or-tribunal. Дата доступа: 25.08.2018.
- 7. Services for People with Disabilities/Guide to Government of Canada Services for People with Disabilities and their Families/ [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.faslink.org/disability_guide_eng.pdf. Дата доступа: 27.03.2018.
- 8. UK Initial Report on the UN Convention on the Rights of Persons with Disabilities [Электронный pecypc]. Режим доступа: https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/345120/uk-initial-report.pdf. Дата доступа: 27.03.2018.